

ЗОЯ АЛЕКСАНДРОВНА ШУВАЛОВА

Трудно писать о человеке в прошлом... О человеке, с которым прошагала рядом много лет. Наша детская терапевтическая клиника и клиника детской хирургии располагались в первой городской клинической больнице.

Зоя Александровна Шувалова была лучшей ученицей профессора Алексея Фёдоровича Зверева, заведующего кафедрой детской хирургии. Он доверял ей самые сложные и самые ответственные операции, которые Зоя Александровна проводила успешно. Про таких людей говорят: "Золотые руки." Талант Зои Александровны дал ей возможность после смерти А.Ф.Зверева руководить большим коллективом детских хирургов, являясь одновременно заведующей кафедрой детской хирургии. Сколько ею проведено операций - не счесть! Она по несколько суток не выходила из клиники, выхаживая тяжелейших послеоперационных больных. Приходя домой, Зоя Александровна и по телефону контролировала ход послеоперационного периода. Как любили своего доброго дорогого доктора дети, и она отвечала им огромной материнской любовью.

Удивительно, но некоторые люди считали Зою Александровну суровым человеком. Внешне она такой представлялась. Но это был человек доброй души, никогда не желавший людям зла. Да, она не терпела лжи, изворотливости, недобросовестности, некомпетент-

ности. К таким людям Зоя Александровна относилась, действительно, сурово, а если было возможно, то и расставалась с ними.

Я не знала более высокого диагноста детских хирургических болезней. Безотказные консультации Зои Александровны в детских клиниках помогали врачам вовремя оказать ребенку соответствующую помощь. В ее памяти укладывалось множество симптомов, методик, которые позволяли ей распознавать то или иное заболевание.

Зоя Александровна была прекрасным педагогом. К ней тянулись стайками студенты, желающие получить от нее знания. Студенческий кружок, руководимый Зоей Александровной, был одним из лучших в институте, а работы кружковцев ежегодно занимали первые или призовые места на всероссийских, всесоюзных и международных конференциях.

Зоя Александровна - человек высшего класса, отдававший все свои силы, талант людям и по существу ничего не оставляя себе. Она была чудесной дочерью, ласковой сестрой. В ее доме всегда царил добро.

Окруженная любящими ее друзьями, Зоя Александровна старалась для каждого человека найти тёплое слово, одобрение его дел и это формировало коллектив, способный к большому творчеству.

Профессор Анна Васильевна Харитонова